Pobrano z arkusze24.pl

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZI
Zasady oceniania:

e 7za rozwiazanie wszystkich zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow,

¢ model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformuto-
wania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych), uznaje si¢ kazda inna
peta i poprawna merytorycznie odpowiedz przyznajac za nig maksymalna ilos¢ punktow.

e zaodpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty,
za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za
odpowiedz w pelni poprawna,

e jesli podano wigeej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
wymagane w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i za-
przeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow,

e informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter uzupetniajacy lub alternatywny.

. Poprawna odpowiedz Punkta-
Zadanie . , : . ” :
Liczba punktow za rozwiqzania czesciowe cja
1-6 |1-d,2-¢,3-b,4-b,5-d,6—a, 0-6
1 pkt za kazdq poprawnq odpowiedz )
7-12
Zadanie 7 (0-4) A-5,B-3,C-4,D-1
Zadanie 8 (0-4) A-2,B-1,C-3,D-4
Zadanie 9 (0-4) A-2,B-1,C-4,D-3
Zadanie 10 (0-4)  A-2,B-1,C-4,D-5 0-24
Zadanie 11 (0-4)  A-1,B-5,C-4,D-3
Zadanie 12 (0-4)  A-3,B-1, C-5,D-2
W zadaniach nr 7-12 punktujemy kazdq poprawnqg odpowiedz I pkt.
13 A (0-1) - obyczajowe (zwyczajowe, kulturowe) — 1 pkt,
B ( 0-1) — moralne (etyczne)— 1 pkt 0-2
14 ruchliwos¢ spoteczna, np. 1. awans lub degradacja spoteczna [pionowa] - wynika-
jaca ze zdobycia wyksztatcenia lub utraty pracy —
2. migracja, imigracja [pozioma]-— wyjazdy w poszukiwaniu pracy, powroty z za-
granicy — 0-4
Przyznajemy po 1 pkt za nazwanie ruchliwosci spotecznej (razem 2 pkt) I po 1 pkt
za podanie przyktadow (razem 2 pkt)
Uwaga: uznajemy kazda poprawna odpowiedz




Pobrano z arkusze24.pl

15

A (0-2)— Np. zapewnienie porzadku i bezpieczenstwa, funkcja prawodawcza, funk-
cja socjalna, gospodarcza, regulacyjna, administracyjna ,kulturalna, [lub
wskazuje konkretne w zakresie funkcji panstwa]— 2 pkt

B (0-2)—np. zapewnienie bezpieczenstwa i pokoju, ochrona intereséw panstwa,

[lub wskazuje konkretne w zakresie funkcji panstwal]— 2 pkt 0-4

Po 1 punkcie za kazda poprawnie sformutowana funkcje.
Uwaga: uznajemy kazda poprawna odpowiedz.

pol pkt za prawidtowq odpowiedz
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A (0-2) np. organy panstwa musza przestrzegac prawa, prawo nie dziala wstecz,
wieloinstancyjnos¢ trybu rozstrzygania spraw, niezawisto$¢ sgdziow,
—2 pkt.

B (0-2) — 1. — drugi podpis — 1 pkt

(odpowiedniego) ministra pod aktem urzedowym glowy panstwa (prezyden-
ta) dla nadania mu mocy prawnej. — 1 pkt.
Uwaga: uznajemy kazda poprawna odpowiedz

2. np. koniecznos¢ sktadania podpisu przez premiera lub wlasciwego 0-4

pol pkt za prawidtowq odpowiedz
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1 pkt za 3 poprawne odpowiedzi, 2 pkt za 5 poprawnych odpowiedzi.
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A (0-2) — np. spetnienie warunkow UE, oraz uktadu z Schengen wigksza kontrola
przepltywu podroznych, utrudnienia w nielegalnej pracy —
1 pkt za kazdy poprawny przyklad.
B (0-2) — np. upadek przygranicznego handlu, spadek zatrudnienia w firmach pro-
dukujacych na potrzeby handlu przygranicznego, utrudnienia wjazdowe dla Po-
lakow — 1 pkt za kazdy poprawny przyktad.
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A (0-2) — fakty —np. 1,4,7,9, 10, 11, 12, 13, 14, 0-4
B (0-2) — opinie —np. 2, 3, 5, 6, 8,15.

Po 2 pkt za cztery fakty i 2 pkt za cztery opinie, po 1 pkt za dwa fakty i po 1 pkt
za dwie opinie.
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A — Mahatma Gandhi

20
B — Vaclav Havel
C — Robert Schuman 0-4
D — Tadeusz Mazowiecki
Po 1 pkt za podanie nazwiska.
Uwaga: uwzgledniamy pisowni¢ poprawna fonetycznie;
jezeli zdajacy wpisze niewtasciwe imig, odpowiedzi nie uznajemy.
21 A. (0-2 pkt.)
Zdajacy powinien do podanych w tabeli obszarow dobra¢ po 1 przyktadzie dzia-
fan podejmowanych przez stowarzyszenia w Ameryce.
obszary zycia spolecznego | przyklady dzialan
Gospodarka budowanie zajazdow
Edukacja tworzenie seminariow, zaktadanie szkot
Kultura rozpowszechnianie ksiazek, organizowanie
zabaw,
Religia wznoszenie kosciotow, wysylanie misjonarzy
0-11

Uwaga: uznajemy kazda inna poprawna odpowiedz
1 pkt za 2 poprawne odpowiedzi, 2 pkt za 4 poprawne odpowiedzi.

B. (0-2 pkt.)
Zdajacy powinien wskazac¢ korzysci w funkcjonowaniu stowarzyszen, jakie do-
strzega Alexis de Tocqueville.
1) Dla jednostki: np. rozwijaja uczucia, ksztattuja umyst — 1 pkt
2) Dla spoteczenstwa: np. stuza jako przyktad (inspiracja) dla innych, ucza
wspolpracy i gotowosci do kompromisu, umozliwiaja poznanie procedur i
zasad zycia spotecznego, strzega spoleczenstwo przed powrotem w stan
barbarzynstwa — 1 pkt .
C. (0-4 pkt.)
Zdajacy powinien wypisac i zaznaczy¢ na mapie, zgodnie z podana legenda, po 2
wojewodztwa, w ktorych jest zarejestrowanych:
1) Najmniej organizacji pozarzadowych: a) opolskie, b) swigtokrzyskie — 1
pkt, zaznaczenie na mapie — 1 pkt.
2) Najwigcej organizacji pozarzadowych na 10 tys. mieszkancow: a) mazo-
wieckie, b) pomorskie — 1 pkt, zaznaczenie na mapie — 1 pkt
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D. (0 - 3 pkt.)
Zdajacy powinien wyjasni¢ pojgcie ,,organizacja pozarzadowa’ postugujac si¢ na-
stgpujacymi elementami:
1) spontaniczny, oddolny sposéb zatozenia organizacji, 2) niezalezno$¢ polityczna
1 finansowa od panstwa, — 2 pkt. (1 pkt za 1) element, 2 pkt za 2) element.
Zdajacy powinien podac przyktady dwoch roznych organizacji tego typu dzialaja-
cych w Polsce, np. Polski Czerwony Krzyz, Amnesty International — 1 pkt.
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A. (0-2 pkt.)
Zdajacy powinien zaznaczy¢ zdania prawdziwe i fatszywe
1) —falsz
2) — falsz
3) —prawda
4) —prawda

1 pkt za 2 poprawne odpowiedzi, 2 pkt za 4 poprawne odpowiedzi.
B. (0-2 pkt.)
Zdajacy powinien wymieni¢ w punktach réznice migdzy stowarzyszeniami zwy-
ktymi (o uproszczonej formie), a stowarzyszeniami.
1) stowarzyszenie zwykle moze zosta¢ zatozone przez minimum 3 osoby, sto-
warzyszenie przez minimum 15,
2) stowarzyszenia zwykle w odroznieniu od stowarzyszen nie posiadaja 0so-
bowosci prawnej,
3) nie moga zrzesza¢ 0sob prawnych,
4) nie moga prowadzi¢ dziatalnosci gospodarczej,
5) nie moga przyjmowac darowizn, spadkow, zapisow, otrzymywac dotacji
oraz korzysta¢ z ofiarno$ci publicznej,
6) moga pozyskiwac srodki na swoja dziatalnos¢ wylacznie ze sktadek czton-
kowskich,
7) stowarzyszenie zwykte nie podlega rejestracji w Krajowym Rejestrze Sa-
dowym,
8) statut jest obligatoryjny w przypadku stowarzyszen rejestrowanych, a w
przypadku zwyklych wystarczy regulamin.

1 pkt za trzy poprawne wskazania, 2 pkt za pigé¢ wskazan.
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Zdajacy powinien, postugujac si¢ fikcyjnymi danymi, napisa¢ pismo informujace
o zatozeniu stowarzyszenia wlasciwy organ nadzorujacy, umiesci¢ w nim
wszystkie informacje wymagane w Ustawie.

1) Podanie (uzycie) nazwy stowarzyszenia — 1 pkt.

2) Podanie celu dziatania — 1pkt.

3) Okreslenie terenu dziatania — 1pkt.

4) Okreslenie srodkéw dziatania — 1 pkt.

5) Podanie siedziby stowarzyszenia — 1 pkt.

6) Podanie nazwiska przedstawiciela — 1 pkt.

7) Wtasciwy adresat (prezydent) — 1 pkt.

8) Prawidlowa forma (adresat, nadawca, data, podpis) — 1 pkt.

0-8
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Zdajacy, na podstawie Wykresu nr 1, powinien wskaza¢ i wyjasni¢ nast¢pujace
dane:

A. mieszkancy duzych miast (500 tys. mieszkafncow i powyzej): np. wigkszy
dostgp do organizacii, wigksze potrzeby spoteczne,

B. osoby z wyzszym wyksztalceniem: np. poczucie odpowiedzialno$ci, wigk-
sze mozliwosci dziatania na rzecz innych,

C. kadra kierownicza, inteligencja: np. mozliwosci, poczucie odpowiedzialno-

Sci, presja srodowiska, misja spoteczna inteligencji,

. uczniowie lub studenci: np. wigksza ilo$¢ czasu, idealizm,
ludzie z dochodem powyzej 800 zt na osobg w rodzinie: np. wigksze moz-
liwosci finansowe, wigksza iloS¢ czasu,

F. osoby uczestniczace kilka razy w tygodniu w praktykach religijnych: np.
silna funkcja spoteczna Kosciota, duza liczba i roznorodno$¢ organizaciji,
stosowanie si¢ do wskazan religii.

Po 1 pkt za wlasciwe wskazanie i wyjasnienie przyczyny.

m O

0-6
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Zdajacy, zachgcajac mtodych Polakéw do dziatania w organizacjach spotecznych
pracy narzecz innych:

A.(0-2) formutuje jeden poprawny argument, (np. zyjac w spoteczenstwie powinni-

$my postegpowac zgodnie z zasada czynienia dobra) do pkt. 1 z Tabeli nr 2- po 1

pkt za kazdy argument,

B.(0-2) formutuje jeden poprawny argument, (np. stale poszerza si¢ sfera ubostwa)
do pkt. 2 z Tabeli nr 2- po 1 pkt za kazdy argument

C.(0-2) formutuje jeden poprawny argument, (np. daja mozliwosci wigkszego
indywidualnego kontaktu) do pkt. 3z Tabeli nr 2- po 1 pkt za kazdy argument

D.(0-2) formutuje jeden poprawny argument, (np. zawsze praca spoleczna bgdzie
potrzebna, rzad wszystkiego nie zatatwi) do pkt. 4 z Tabeli nr 2- po 1 pkt za kazdy
argument

E.(0-2) formutuje jeden poprawny argument, (np. pomoc dla oséb potrzebujacych
organizowana przez nie jest zawsze celowa i konkretna) do pkt. 5 z Tabeli nr 2
- po 1 pkt za kazdy argument

F.(0-2) formuluje jeden poprawny argument, (np. istnieje olbrzymia potrzeba pracy
w Srodowisku lokalnym) do pkt. 6 z Tabeli nr 2- po 1 pkt za kazdy argument
G.(0-1) uzywa formy artykutu prasowego- nadaje tytul- 1 pkt

0-13




